

## 三江热议

## 如何破解“最守规则者最倒霉”

苑广阔

10月17日晚22:09在北京市通州区发生了一起交通事故,一辆出租车被拉石头的大卡车压扁,出租车司机当场死亡。在整个交通事故中,先后出现了四辆车,只有出租车司机遵守交通规则,结果却是唯一没有违反交通规则的出租车司机惨死,引发了全国网友的热议。

10月20日中新网

就全国范围内来看,每年发生的交通事故中,比这起事件更加惨烈、死亡人数也有不少,而这起事件之所以引发全国网友的广泛热议,就在于在本起交通事故中,先后有四辆机动车辆出现在监控视频中,其他三辆车都涉嫌交通违规,唯独这辆出租车严格遵守交通规则,结果却成了事故中最大的受害者。

不遵守规则者安然无恙,遵守规则者却付出了生命的代价,这事无论如何都让人难以接受。而类似事件,并不是偶然的,就

在前几天,一辆货车在京哈高速王四营出口强行驶入主路,造成主路内三车连撞。这起事故最终造成一死一伤,而引发事故的大货车却扬长而去。

“最守规则者最倒霉”所带来的社会影响无疑十分恶劣。因为这会让公众在第一时间产生这样一种印象:即便违反交通规则,不管是闯红灯,还是违规变道,还是超速驾驶,最多就是扣分、罚款,但如果仅仅是自己遵守交通规则,其他车辆行人却不遵守交通规则,那么自己就可能成为“最傻”,付出的代价也最大的那一个。

很显然,如果越来越多的人这么想,法律法规就将面临越来越大的挑战,马路上也将变得险象环生。为了避免这种局面的出现,就必须尽快破解“最守规则者最倒霉”的问题。

按照法律界人士的说法,发生在北京市通州区的这起交通事故中,正是无视交通法规的小轿车突然变道,再造成后面的大货车

为了避免追尾而猛打方向盘,结果导致车辆失去重心,压在了停靠在临近车道等红灯的出租车上,并最终导致了出租车司机的死亡。尤为令人感慨的是,就在这辆受害出租车之前,还有一辆货车,面对红灯根本没停,径直而过,结果却避开了后续发生的祸端。

既然违规变道的小轿车是造成整个事故的起因,那么交警部门在进行事故责任认定的时候,就不能放弃对小轿车驾驶员责任的追究,就要让其为自己不遵守交通规则,反而累及旁人的行为付出代价。如果交管部门调查结束后出具的《交通事故责任认定书》认定小轿车司机承担事故全责或主要责任,则该司机的行为涉嫌交通肇事罪,需要承担相应刑事责任,出租车司机的家属可对其提起刑事附带民事赔偿。

也只有这样,才能避免“最守规则者最倒霉”,不守规则者反而安然无恙的现象,进而引导更多人遵守法律法规。

## 街谈巷议

## 治霾不能靠“神器”

据报道,自10月18日中午开始,北京市颗粒物浓度出现持续上升,与此同时,一场抗击雾霾的“战争”正在悄然展开。由荷兰艺术家丹·罗斯加德设计的名为“无霾之洞”雾霾净化塔已于9月底进京,目前正在朝阳区798艺术区内进行调试和测试,将择期与公众正式见面。

10月20日《中国青年报》

据说,该雾霾净化塔是世界上最大的空气净化塔,其使用小量的绿色能源和专有的无臭氧离子技术,每小时能够净化3万立方米的空气,可捕捉并收集空气中至少75%的PM2.5和PM10雾霾颗粒,同时以360度全方位释放清新空气,在塔的周围制造出一个环状清新空气区域。还说,收集到的雾霾颗粒可被压缩做成黑色的宝石。看来这玩意还真不错,既能治霾,又能变害为宝,何乐而不为?

然而这恐怕只是一面之词。据有关专家计算,在严重污染条件下,该塔每小时吸收的雾霾量还不到一勺盐的重量。该专家调侃:“还是去找一块布盖一下工地吧!”如果再把成本考虑进去,算一下“性价比”,恐怕就更是问题了。

事实上,在全国,像“无霾之洞”雾霾净化塔这样的治霾“神器”并不在少数。比如在西安,曾有除霾塔建成;在郑州,曾出现雾炮车消霾;在浙江,也曾提出“喷水治霾”的方法。尽管都曾被宣称为“治霾神器”,但终究是治标不治本,有的甚至连治标也谈不上,徒具虚名。因而大都昙花一现,随即被弃之一旁了。

李克强总理强调,治霾不能等风靠雨,要主动作为。治霾关键在于追根溯源,综合治理,而不是只把眼前雾霾驱散了事。雾霾天气的形成有自然因素,但更多的恐怕是人为因素。一些地方不是从根本上出发,寻求治本之策,却热衷于动用一些“神器”,如此纵然眼前有些效果,自我感觉良好,实则不值一提,甚至有得不偿失、以邻为壑、急功近利的嫌疑。

黄齐超

## 叫停门诊“挂吊瓶”莫矫枉过正

近日,广东省卫计委印发《关于控制公立医院医疗费用不合理增长的实施方案》,明确提出除儿童医院外,全省二级以上医疗机构严格控制,并逐步取消门诊患者静脉输注抗菌药物和静脉输液。

10月20日金羊网

吃药还是输液,这原本不是一道哈姆雷特式的难题。作为“最后的给药方式”,输液是国际公认最危险的给药方式。“能吃药不打针,能打针不输液”也是公认的医学原则。可是,“挂吊瓶”因疗程短、见效快,往往成为患者的首选。输液“药到病除”的背后却暗藏隐忧。输液过程中,往往存在滥用抗生素的现象。据统计,我国抗生素人均年销售量达138克,几乎是世界人均年用量的10倍以上。过度使用抗生素不仅会打乱了人体的微生态平衡,还会造成二次感染、大量真菌繁殖等问题。

不如此,叫停门诊输液还可以在在一定程度上缓解各大医院输液室“吊瓶林立”的现象。同时,这也是控制门诊费用、控制医疗费用不合理增长和药占比的重要途径。某市卫计委相关负责人表示,以二级医院为例,门诊医疗费用人均150元以内,通过控制门诊输液和抗菌药物的使用,患者医疗费可以下降30%左右。

叫停门诊输液的好处固然显而易见,但是公共政策的出台也需要审慎思考、科学决策,不能“顾头不顾尾”。比如,有的疾病虽有可替代的口服药,但口服药的价格是输液药品价格的几十倍,用输液方式治疗物美价廉,药效稳定,副作用小。还有一些呼吸内科和耳鼻喉科的患者,使用口服药作用有限,最好第一时间输液治疗,这既减轻了病人的痛苦,也节约了医疗开支。

因此,叫停门诊“挂吊瓶”还应结合实际对症下药,不能矫枉过正,简单地搞“一刀切”。只有坚持以人为本,兼顾不同患者群体的需求,才能让初衷良好的政策带着“温度”落地。

范佳富

## 图说世相

## 网拍罚没酒也需质量保真

十年茅台飞天典藏1.01元,“XO”1.01元,“威士忌”1.01元,“剑南春”也是1.01元……这是黄山市纪委对一批罚没酒中部分酒的网络竞卖起拍价格。除了这些1元起拍的“名酒”,还有一批起拍价为100元至900元不等的五粮液、茅台等酒。不过,拍卖方对这些1.01元起拍的罚没酒不做真伪保证。

10月20日澎湃新闻

正如纪检监察部门拥有明辨是非、惩恶扬善的职业使命和社会观瞻一样,拍卖罚没物品也需有确保其品质良莠清晰和货真价实的“较真儿”精神。对于确系假货的物品,宁可果断销毁,也不能随意拿来“换钱”。产品即人品,信誉值万金。莫让“不做真伪保证”的卸责污了纪检部门的形象。如果消费者拍到假货造成人身伤害,追究拍卖者民事或刑事责任在所难免。



张玉胜/文 闵汝明/画

## “挂科叫家长”实为教育责任的转嫁

张西流

学习不好叫家长,作为学生这恐怕是最蠢的事了。日前,西安一所大学的学生在网上曝出,该校通知凡是挂科的学生都要叫家长来学校。“我们没有强制家长必须到学校来。”西安邮电大学工程学院一名负责人回应称。针对此做法,记者查询网络评论,并随机采访了10名市民,他们均支持校方做法。

10月20日《华商报》

众所周知,挂科对于大学生来说,绝对是个沉重的话题。因为挂科最严重的影响,就是可能造成大学生没有学位证、毕业证,无法正常毕业。至于“挂科叫家长”,更是加重了大学生的心理负担,势必会对其学业和生活造成不利影响。而在笔者看来,挂科叫家长,是大学转嫁教育责任的一种表现。

事实上,挂科本身会对大学生

的心理带来巨大伤害,例如会造成大学生有羞愧、恐惧、痛苦、自暴自弃等不良情绪。一般大学生得知他们挂科,都是在期末考试后的暑假、寒假里,这样会对他们产生长时间的心理负担。特别是,挂科对于大学生的就业,也将造成严重影响。一般用人单位,看到应聘毕业生有挂科经历后,考虑录用的可能性就降低了许多。最极端的例子是,吉林大学大四男生李某,因多门功课挂科,为释压杀害两名卖淫女,走上了人生不归路。

“没有挂科的大学,便不是完整的大学”,这几乎成了现代大学的一种共识。这在某种程度上,也反映出了大学教学管理的严谨。然而,挂科学生太多的大学,也不是完整的大学,至少表明学校在教学制度和教学方式上出了问题,挫伤了学生完成学业的积极性。可见,

挂科制度,一直为高校学子所诟病。鉴于此,自2012年开始,中国矿业大学取消了挂科制度,大学生如果考试不及格,可以一直考试;如果学生对自己已经取得的成绩不满意的,还可以申请再考。

因此,与其“挂科叫家长”,不如取消挂科制度,实行学分制改革。取消挂科制度,对学生本科阶段要完成的学习目标和课程总要求没有变化,学校对学生学业的督导,由原来行政权力干预,变成了教育和引导,更加注重培养学生自主学习、自主设计学业进度的能力。要知道,留给学生更多主动权去管理自己,规划自己的学习生涯,是高等教育区别于基础教育的一个显著特点。当然,对每学期修不满一定学分的学生,学校仍然进行警告,引导他们找到学习中的不足,跟上进度。

投稿邮箱 hwbphpl@163.com